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2008年实施的企业所得税法（以下简称“新税法”）相对

于旧税法有关利息的规定有六个方面的重要变化，这些变化

应引起纳税人的高度关注。

1. 外资企业列支利息支出不需再经税务机关审核。旧税

法规定，外资企业发生与生产、经营有关的合理的借款利息，

应当提供借款付息的证明文件，经当地税务机关审核同意后，

准予列支。

新税法取消了经当地税务机关审核同意的规定，只要不

超过按照金融企业同类同期贷款利率计算的数额部分即可自

行申报扣除。纳税人在计算扣除时需要注意的是，金融机构同

类同期贷款利率包括中国人民银行规定的基准利率和浮动利

率，不能仅考虑基准利率，而忽略了浮动利率，导致少扣除利

息支出。

2. 利息收入在合同约定的应付利息日进行确认。新税法

规定，利息收入是指企业将资金提供给他人使用但不构成权

益性投资，或者因他人占用本企业资金取得的收入，包括存款

利息、贷款利息、债券利息、欠款利息等收入。利息收入在合

同约定的债务人应付利息的日期进行确认。

旧税法并没有强调利息收入应按合同约定进行确认。旧

税法规定利息收入是指购买各种债券等有价证券的利息、外

单位欠款付给的利息以及其他利息收入，强调在收到债务人

支付的利息时确认利息收入，对于是否按合同的约定确认则

没有明确规定。

相对于旧税法而言，新税法强调了合同约定的重要性，为

准确核算利息收入，纳税人需要建立备忘簿，按期查阅，在没

有收到利息收入时，也要根据合同日期确认利息收入。

3. 关联企业融资利息支出扣除比例发生变化。为限制资

本弱化，旧税法规定外资企业与关联企业之间融通资金所支

付或者收取的利息，超过或者低于没有关联关系所能同意的

数额，或者其利率超过或者低于同类业务的正常利率的，当地

税务机关可以参照正常利率进行调整。

新税法规定，企业从其关联方接受的债权性投资与权益

性投资的比例超过规定标准而发生的利息支出，不得在计算

应纳税所得额时扣除。债权性投资，是指企业直接或者间接从

关联方获得的，需要偿还本金和支付利息或者需要以其他具

有支付利息性质的方式予以补偿的投资。权益性投资，是指企

业接受的不需要偿还本金和支付利息，投资人对企业净资产

拥有所有权的投资。

相比旧税法，新税法有如下特点：淤关联方投资分为债权

性投资和权益性投资两类；于从关联方取得的债权性投资细

分为直接投资和间接投资，不再局限于直接投资；盂其他具

有支付利息性质的补偿性融资也属于债权性投资。

4. 非居民企业利息收入预提所得税减按 10豫的税率征

收。新税法规定，非居民企业在中国境内未设立机构、场所的，

或者虽设立机构、场所但取得的所得与其所设机构、场所没有

实际联系的，应当就其来源于中国境内的利息缴纳企业所得

税。适用税率为 20%，但减按 10%的税率征收企业所得税，而

旧税法规定按 20%的税率缴纳所得税。

新税法规定，扣缴义务人每次支付利息代扣的税款，应当

自代扣之日起七日内缴入国库。而旧税法规定扣缴义务人每

次所扣的税款，应当于五日内缴入国库。

5. 非居民企业利息所得的免税范围发生变化。对于非居

民企业的免税利息收入，旧税法规定：国际金融组织贷款给中

国政府和中国国家银行的利息所得，免征所得税；外国银行按

照优惠利率贷款给中国国家银行的利息所得，免征所得税。新

税法规定的免税范围为：外国政府向中国政府提供贷款取得

的利息所得；国际金融组织向中国政府和居民企业提供优惠

贷款取得的利息所得。

根据以上规定可以看出，新税法的变化体现在两个方面：

一是国际金融组织贷款的“松”和“紧”，“松”的是国际金融组

织贷款利息所得的适用范围由中国政府和中国国家银行扩大

到了所有的居民企业，也就是说，所有居民企业支付国际金融

组织优惠贷款利息时，不需再代扣代缴所得税；“紧”的是该免

税规定仅限于优惠贷款，而不是所有贷款。二是取消了外国银

行按照优惠利率贷款给中国国家银行的利息所得免税的规

定，增加了外国政府向中国政府提供贷款取得的利息所得免

税的规定。

6. 特别纳税调整需按规定加收利息。新税法规定，税务

机关根据税收法律、行政法规的规定，对企业进行特别纳税调

整的，应当对补征的税款，自税款所属纳税年度的次年 6月 1

日起至补缴税款之日止的期间，按日加收利息。计算方法是按

照税款所属纳税年度中国人民银行公布的与补税期间同期的

人民币贷款基准利率加 5个百分点计算。为鼓励企业及时报

送税务机关有关关联业务方的资料，对按规定提供资料的，可

以只按规定的人民币贷款基准利率计算利息，不再加收 5个

百分点的利息。旧税法则没有特别纳税调整时加收利息的规

定。以前纳税人利用转让定价避税不仅没有什么风险，而且可

以得到延迟纳税的利益，现在新税法堵住了这个漏洞。茵
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